

مجاہدین مغربی افریقہ کی بمبئی سے روانگی اور درخواست

بمبئی بندوبست ڈاک (۵ دسمبر ۱۹۵۷ء) آج ہم بمبئی سے روانہ ہو رہے ہیں۔ ہمارے پیش نظر صرف اور صرف اسلام کی خدمت اور انسانوں کو خدا تعالیٰ کا پرستار بنانا ہے۔ پس ہم سب درخواست کرتے ہیں۔ کہ ہمارے لئے دعا فرمائی جائے۔ کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی حفاظت میں رکھے۔ ہمارا رفیق راہ بنے۔ ہمارا حافظ و ناظر ہو۔ اور سچی خدمت اسلام کی توفیق عطا فرمائے۔ ہم کو وہی ہمارے علم ناقص ہیں۔ مگر دشمن ہر طرح سے مسلح ہے۔ ہاں ایک چیز جو کامیابی کا یقیناً موجب ہو اگر تھی ہے۔ خدا تعالیٰ کی محبت ہے وہ اس کے پاس نہیں۔ پس ہمارے لئے دعا فرمائی جائے۔ کہ اللہ تعالیٰ اپنی محبت سے بہت زیادہ حصہ ہمیں عنایت فرمائے۔ اور اپنے کلمہ کے اعلاء کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ہر وقت اسکی تائید اور نصرت ہمارے شامل حال رہے۔ ہم نے اپنے پیارے آقا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی کامل وصیت اور درازی عمر کے لئے بہت بہت دعا کی اور کرتے رہیں گے تمام اصحاب جماعت بھی اللہ تعالیٰ کے حضور آپ کے لئے دعاؤں میں مصروف رہیں۔ (عبدالحق ننگلی واقف زندگی تحریک جدید)

تیس تبلیغ مغربی افریقہ کی طرف سے اعلان

جناب مولوی محمد افضل صاحب قریشی۔ صوفی محمد اسحاق صاحب اور چوہدری عبدالعزیز صاحب مبلغین مغربی افریقہ ۵ دسمبر کو بمبئی سے خسرو نامی جہاز پر سوار ہو کر پورٹ سوڈان کے لئے روانہ ہو گئے ہیں۔ یہ مجاہدین مہری سوڈان سے صحرا کے راستہ یا نایبیر یا پھینچے انشاء اللہ اصحاب کرام کی خدمت میں درخواست ہے۔ کہ ان کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں نایبیر و عنایت منزل مقصود پر پہنچائے اور ان کے ذریعہ مغربی افریقہ کے مختلف ممالک میں حقیقی اسلام نہایت سرعت سے پھیلے۔

میرے لئے چونکہ ہوائی جہاز کے ذریعہ سفر کا انتظام نہیں ہو سکا۔ اس لئے انشاء اللہ العزیز میں بھی دوسرے جہاز میں جو غالباً ۲۰ دسمبر کو بمبئی سے روانہ ہوگا۔ پورٹ سوڈان روانہ ہو جاؤ گا۔ اور اگر خطوط سے ہوائی جہاز کا انتظام ہو سکا۔ تو بہتر۔ ورنہ مجھے ہی موعدا ملیبہ اور کچھ ڈیڑھ ہزار میل کا صحرائی سفر مختلف ٹارپوں میں طے کرنا ہوگا۔ اصحاب کرام سے دعاؤں کی درخواست ہے۔ میں انشاء اللہ العزیز تین چار روز تک قادیان سے روانہ ہو جاؤ گا۔

حاکم اندر احمد علی عفی عنہ تیس تبلیغ مغربی افریقہ دارالبرکات قادیان

اعلیٰ ریلوے آفیسرز کی تشریف آوری

قادیان ۱۰ دسمبر آج گیارہ بجے سپینل گاڑی پر سٹراے۔ پی۔ آر گریڈ لے ڈویژنل سپرنٹنڈنٹ ریلوے موہ اپنے اسٹنٹ صاحبان جن میں جناب میاں غلام محمد صاحب اختر اشنگ آفیسر بھی شامل تھے۔ انپکشن کے لئے تشریف لائے۔ جناب خان صاحب مولوی فرزند علی صاحب ناظر اعلیٰ اور جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر امور عامہ اور جناب سید عبدالحمی صاحب نے سٹیشن پر ان سے ملاقات کی۔ معلوم ہوا ہے سٹیشن کے پلیٹ فارم پر پانی کے نلکے لگانے۔ بجلی کی روکشی کرنے کے متعلق انتظام کیا جائیگا۔ جس کے لئے ریلوے کے حکام قابل شکریہ ہیں۔

Digitized By Khilafat Library Rabwah

فوری ضرورت

دفتر خدام الاحمدیہ مرکزیہ میں چند کارکنان کی فوری ضرورت ہے۔ امیدوار کم از کم میٹرک پاس ہو۔ خوشخط ہو۔ قادیان میں رہائش کے خواہشمند اصحاب کے لئے نادر موقع ہے۔ تنخواہ حسب لیاقت دی جائیگی۔ امیدوار اپنی درخواستیں قادیان یا امیر کی تصدیق کے ساتھ جلد بھجوائیں۔ عباس احمد محمد مجلس خدام الاحمدیہ کراچی

ترسیل زرا اور انتظامی امور کے متعلق نایبیر انفصل کو بھی طلب کیا گیا۔ نہ کہ ایڈیٹر کو

مخالفین اسلام کے مقابلہ کا کبھی خیال ہی آپے دماغ میں نہیں آنے دیا۔ وہ بڑے بہادر بڑے جری اور بڑے سورما بنے بیٹھے ہیں۔ اس ادوائے بے بنیاد کی وجہ کیا ہے۔ یہی کہ مسلمان کھلانے والوں کے قلوب سے اسلامی تعلیم کی قدر و وقعت اٹھ گئی ہے۔ وہ اس سے بالکل ناواقف ہو چکے ہیں۔ عدل و انصاف کے نام تک سے ناواقف ہیں اور سب سے بڑی مصیبت یہ ہے۔ کہ وہ سمجھتے ہیں۔ بالکل بے عمل

ہونے اور ہاتھ پاؤں توڑ کر بیٹھے رہنے کے باوجود وہ صرف دعویوں سے سب کچھ کر سکتے ہیں۔ حالانکہ ایسا نہ کبھی ہوا۔ اور نہ اب ہو سکتا ہے۔ کاش مسلمان۔ اسلام کی خاطر عسلی میدان میں کچھ کر کے دکھائیں۔ تا انہیں ان لوگوں کی قدر و قیمت معلوم ہو۔ جو اسلام کے لئے غیر معمولی قربانیاں اور خدمات سر انجام دے رہے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کی مجاہد جماعت احمدیہ کی تحقیر کر کے دوہرے مجرم نہ بنیں۔

اللہ تعالیٰ کے آگے دست بھیلانے سے بچا

فرمایا۔ میں نے جو گیارہویں سال کے اعلان کے وقت کہا تھا۔ حالات سے ناواقفی کی وجہ سے کہا تھا۔ اس کے بعد عملاً اخراجات اس سے بہت زیادہ ثابت ہوئے جو میں نے سمجھے تھے۔ اس لئے بارہویں سال کے اعلان کے وقت میں نے اس نرمی کا ذکر نہیں کیا۔ جو ہر سال چند گھٹانے کے متعلق گیا رھیں سال میں دی گئی تھی۔ مگر اس میں کوئی مشک نہیں۔ کہ وہ نرمی قائم ہے اس لئے کہ میرے موندہ سے نکل چکی ہے۔ میں اپنے منہ میں سے کئی ہوتی بات کو واپس نہیں لے سکتا۔ باقی رہا یہ سوال کہ پھر دین کا کام کس طرح چلے گا۔ سو میں اپنے رب سے کہوں گا کہ وہ لوگوں کے دلوں کو پھیرے اور انہیں زیادہ چندہ لکھوانے کی توفیق دے۔ میرا زور اپنے رب پر ہے لوگوں پر نہیں۔ اور اگر میری شامت اعمال کی وجہ سے میرے رب نے بھی میری بات پھری طرح نہ مانی۔ تو میرا فرض ہے کہ اس کے کام کو پورا کروں۔ خواہ اپنی جائداد بیچ کر۔ بلکہ خواہ مجھے اپنی جان ہی کیوں نہ فروخت کرنی پڑے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ مجھے اپنی قربانی پیش کرنے کی توفیق دے۔ اور بندوں کے آگے دست سوال پھیلانے سے بچائے۔ سوائے ان کے جو خود مخلص ہوں۔ اور خود ہی اپنی قربانی خدا تعالیٰ کے لئے پیش کر رہے ہوں۔

بارہویں سال کے متعلق حضور کا یہ ارشاد پڑھ لینے کے بعد صرف اتنا عرض کر دینا کافی ہے کہ عمدہ داران بارہویں سال کے وعدوں کے لئے یاد دفتر دوم کے سال دوم کے وعدوں کے لئے کسی فارم کا انتظار نہ فرمائیں۔ جماعتیں اور افراد معمولی کا فزیر و مدے مکمل کر کے براہ راست حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں فوری پیش کر دیں۔ البتہ دفتر دوم کے مجاہدوں کو ایک رعایت حضور نے منظور فرمائی ہے۔ اور وہ یہ کہ اگر کوئی صاحب پوری ایک ماہ کی آمد نہ دے سکیں۔ تو وہ اپنی ایک ماہ کی آمد کا پچھ حصہ یا کم سے کم پچھ حصہ دیگر شامل ہو سکتا ہے۔ کارکنان یہ توجہ تمام کام شروع کریں۔ (برکت علی خان فنانشل سیکرٹری تحریک جدید)

اعلان مقاطعہ

چوہدری صالح محمد صاحب سیال کے متعلق نایبیر صاحب محمد آباد اسٹیٹ منڈے نے شکایت کی کہ محمد آباد اسٹیٹ کے کچھ مزاد میں چوہدری فتح محمد صاحب سیال کی منڈے کی زمین میں بغیر اجازت و ادائیگی قبضہ اسٹیٹ سے جائے گئے۔ جس کی ذمہ داری چوہدری صالح محمد صاحب سیال پر ہے۔ صورت حال کے متعلق نظارت ہذا کی رپورٹ مع جواب چوہدری صالح محمد صاحب سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی خدمت میں پیش ہونے پر حضور نے چوہدری صالح محمد صاحب کو مقاطعہ کی منزادی ہے۔ اور تین بار اس منرا کا اخبار میں اعلان کرنے کا ارشاد فرمایا ہے۔

لہذا نظارت ہذا کی طرف سے چوہدری صالح محمد صاحب سیال حال دیدہ اگر منڈے کے مقاطعہ کا اعلان کیا جاتا ہے۔ (ناظر امور عامہ سلسلہ عالیہ احمدیہ قادیان)

مولوی ثناء اللہ رضا کے تازہ ترین فرار کی تفصیل

مولوی صاحب نے مطلوبہ حلف اٹھانے بلکہ خط کا جواب تک دینے کا کارہ کیا

مولوی صاحب کا دیرینہ طریق حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مولوی ثناء اللہ صاحب کے متعلق تحریر فرمایا: "اگر اس چیلنج پر وہ مستعد ہوئے۔ کہ کا ذمہ صادق کے پہلے مرنے۔ تو وہ ضرور پہلے مرینگے" (اعجاز احمدی ص ۳۲) اس پر مولوی صاحب نے لکھ دیا۔ "میں اتنے کسی کو کہتا ہوں کہ مجھے ان باتوں پر جرات نہیں۔ اور یہ عدم جرات میرے لئے عزت ہے ذلت نہیں" (رسالہ ابہامات مزاج ص ۱۰) چونکہ مولوی ثناء اللہ صاحب نے مبارک حلف تو لیا تھا اور یہ عدم جرات کو عزت سمجھ رکھا ہے۔ اس لئے وہ ہمیشہ اس عزت پر قائم رہتے ہیں اور کبھی اس مقابلہ کی جرات نہیں کرتے۔ اور آج تک نہ انہوں نے کبھی دعوت مبارک قبول کی۔ اور نہ مطلوبہ حلف تو لیا ہے اور نہ اس کے لئے تیار ہوئے ہیں۔

جناب سیٹھ عبد اللہ امین صاحب کا انعامی چیلنج

حضرت سیٹھ عبد اللہ امین آف سکندر آباد نے مولوی ثناء اللہ صاحب کی شخصیت اور ان پر تمام حجت ہو چکنے کے پیش نظر مدت سے انہیں ایسے ہزار روپیہ کا انعامی چیلنج دے رکھا ہے۔ اور اس بارے میں اردو انگریزی میں مستقل پمفلٹ شائع کر رہے ہیں۔ مولوی ثناء اللہ صاحب نے اس مطالبہ حلف سے سداگریزی اور مختلف طریقوں سے اصل دعوت سے بے لوثی کی ہے۔ جناب سیٹھ صاحب موصوف نے (فضل دار جون ۱۹۳۷ء) میں ایک لاکھ روپیہ کے انعامات کا اجمالی ذکر کرتے ہوئے لکھا۔ "مولوی ثناء اللہ صاحب سلسلہ عالیہ احمدیہ کے سب سے بڑے مخالف سمجھے جاتے ہیں ان کو یہ چیلنج دیا گیا کہ وہ اس سلسلہ کے خلاف جو عقائد رکھتے ہیں وہی عقائد ایک بیلک جملہ میں حلفاً بیان کریں۔ تو ان کو ایسے ہزار روپیہ انعام دیا جائے گا۔ مگر ایسے سال کا عرصہ ہوتا ہے کہ وہ پاسٹے ہی رہتے ہیں۔"

اس مختصر اعلان کے ساتھ ہی شائع کر دیا کہ "ان تمام انعامات کی تفصیل کے لئے ایک رسالہ انگریزی وارد زبان میں شائع کیا گیا ہے۔ (الفضل ۱۱ جون ۱۹۳۷ء) مولوی صاحب کے لفظی اعلان پر جناب سیٹھ صاحب کی عمل تیساریں مولوی ثناء اللہ صاحب نے اپنے اجاب کے تقاضوں سے مجبور ہو کر افضل ۱۱ جون کی اجمالی عبارت کو درج کر کے لکھ دیا۔ کہ "اگر آپ کی اس دعوت میں کچھ صداقت ہے۔ تو آپ یہ رقم موعودہ دہلی۔ امرتسر یا لاہور کے کسی معتبر آدمی کے پاس امانت رکھ دیں۔ بایں شرط کہ میں (ثناء اللہ) تحریر بالکے مطابق حلف اٹھا جاؤں۔ تو روپیہ مجھ کو مل جائے۔" (الفضل ۲۳ جون ۱۹۳۷ء) مگر حضرت سیٹھ عبد اللہ امین صاحب نے فی الفور مجھے لکھا کہ

"ہمارا ان (مولوی ثناء اللہ صاحب) کا فاصلہ تقریباً ڈیڑھ ہزار میل کا ہے۔ اس لئے آپ کو تکلیف دیتا ہوں۔ کہ آپ میرے نمائندہ بنیں اور اس معاملہ کو طے کریں۔ معاملہ طے ہوتے ہی مجھے تار دیں۔ میں تار کے ذریعہ رقم ارسال کر دوں گا انشاء اللہ"

میں اپنے سفروں وغیرہ کے باعث اس خط کو اول ستمبر ۱۹۳۷ء میں شائع کر رکھا۔ چنانچہ میں نے "مولوی ثناء اللہ صاحب کے نام کھلی چھٹی" مطبوعہ افضل ۱۲ ستمبر ۱۹۳۷ء میں اصل خط درج کرتے ہوئے تمہید لکھا کہ "جناب مولوی صاحب آپ کو معلوم ہے کہ حضرت سیٹھ عبد اللہ امین صاحب آف سکندر آباد نے آپ کو آپ کے عقائد کی محبت اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ کے دعویٰ کے کذب و افتراء ہونے پر مولود بندگان حلف اٹھانے کی صورت میں ایسے ہزار روپیہ تک حسب تفصیل رسالہ مطبوعہ انعامی رقم دینے کا اعلان فرمایا ہے۔ اور مسلسل ایسے برس سے یہ اعلان فرما رہے ہیں۔ آپ نے اب ۲۳ جون ۱۹۳۷ء

میں کسی مصلحت سے اس انعامی چیلنج کو منظور کیا ہے۔ آمادگی کا اظہار کیا ہے۔ اس تمہید کے بعد میں نے خط نقل کر کے مولوی صاحب سے دریافت کی تھا کہ اب جبکہ تاریخ وغیرہ امور طے کرنے کے ہو تو میں فوراً امرتسر حاضر ہو سکتا ہوں۔ مگر پہلے اعلان فرمائیں۔ کہ کیا آپ جناب سیٹھ صاحب کی مطلوبہ حلف جسے رسالہ مطبوعہ میں تفصیل سے ذکر کیا گیا ہے۔ انہی الفاظ میں اٹھانے کے لئے تیار ہیں۔ یا اس میں کوئی ترمیم کرنا چاہتے ہیں؟ یہ ضروری تھا۔ کیونکہ حضرت سیٹھ صاحب نے مطبوعہ رسالہ میں الفاظ حلف درج کرتے ہوئے نوٹ دیا ہوا ہے۔ کہ

"اس عبارت حلف میں اگر کوئی ایسا عقیدہ درج ہو۔ جسے مولوی ثناء اللہ صاحب نہیں مانتے تو میرے نام ان کی دستخطی تحریر آنے پر اس عقیدہ کو اس حلف سے خارج کر دینا چاہئے۔"

مولوی ثناء اللہ صاحب کا جواب اور تصفیہ میں التواء

محرز ناظرین جناب سیٹھ صاحب نے بعد مسافت کے باعث مجھے اپنا نمائندہ مقرر فرمایا تا ان کے مطبوعہ چیلنج و شرط کے مطابق مولوی ثناء اللہ صاحب کے حلف تو لیا گیا اور وہ ایسے ہزار روپیہ مولوی صاحب کے سپرد کر دیں اور کس بارے میں ابتدائی اور تاریخ وغیرہ کا تصفیہ کر سکوں۔ اصل مطالبہ تو مطبوعہ رسالہ کی صورت میں ساہ سال سے شائع شدہ تھا۔ مولوی ثناء اللہ صاحب اپنے اخبار الامت ۲۳ جون ۱۹۳۷ء میں ظاہری طور پر اسے قبول کر کے حلف اٹھانے پر آمادگی کا اظہار کر چکے تھے لیکن میرے اعلان پر مولوی ثناء اللہ صاحب نے ہونہاری کرتے ہوئے ایک بحث کی طرح ڈانٹنے کی کوشش کی۔ انہوں نے لکھا۔

"اخبار افضل مورخہ ۱۲ ستمبر ۱۹۳۷ء میں مولوی ثناء اللہ صاحب نے سید عبد اللہ امین صاحب کو کالت میں ایک مراسلہ میرے نام شائع کیا۔... میری طرف سے منشی محمد عبد اللہ صاحب مصنف محمدیہ پاکٹ ایک وکالہ لکھتے ہوئے لکھتے ہوئے مذکورہ ذیل امور پر ہوگی۔...

مگر رسالت یا فکرو عموماً ہم کو حلف دینے کا ثبوت کتب و سنت میں کہاں ہے؟ (الفضل ۲۳ جون ۱۹۳۷ء) اس کے معنی یہ تھے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کے نزدیک از روئے شریعت اٹھا کر اٹھا کر نہیں۔ اب سوال یہ ہے کہ اگر مولوی ثناء اللہ صاحب کے

نزدیک ان کے لئے شرعی حلف اٹھانا لازمی نہیں تو وہ اس حلف کے لئے آمادگی کا اظہار کرنے میں محض معاملہ دے رہے ہیں۔ اور اگر شرعی حلف اٹھانے کو جائز سمجھتے ہیں۔ اور اس لئے انہوں نے جناب سیٹھ صاحب کے چیلنج کو منظور کرنے پر آمادگی کا اعلان کیا تھا تو اب اس بحث کی طرح ڈانٹنے کا مطلب بجز گریز کچھ نہیں ہے۔ چنانچہ اس وقت حلف اٹھانے کی ہونے اور نہ ہونے کا

ایک غیر احمدی دوست کی وساطت پر نئی تحریر تمبر شدہ میں ایک غیر احمدی صاحب قادیان کے اور انہوں نے کہا کہ مولوی ثناء اللہ صاحب جناب سیٹھ صاحب کی مطلوبہ حلف اٹھانے پر آمادہ ہیں۔ اس پر حضرت افضل ۱۱ ستمبر ۱۹۳۷ء میں "مولوی ثناء اللہ صاحب لکھتے ہیں" کے نام مکتوب مکتوب کے ذریعہ اٹھا لکھا۔

"اب صلح گجرات کے ایک خفی الذہب دوست مولوی سراج الدین صاحب کو ہرگز آپ سے امرتسر میں سے ہیں جن سے آپ نے کہا کہ "میں حلف اٹھانے کے لئے آمادہ ہوں بشرطیکہ رقم انعام کسی معتد علیہ شخص کے پاس بطور امانت سپرد رکھ دی جائے۔ اگر میں حلف اٹھاؤں۔ تو وہ شخص رقم مجھے دے دے۔ روزہ آپ اپنی رقم دلایں گے۔ میں حلف اٹھاؤں گا۔ امرتسر۔ لاہور یا دہلی کے مقامات میں سے جو مناسب سمجھیں وہاں اٹھاؤں گا۔ آپ لوگوں کو بلا کر جلسہ کی صورت میں جو بہتر سمجھیں۔ اس بیان سے ظاہر ہے کہ وہ حلف اٹھانے پر آمادہ ہیں۔ اس لئے اب بھر بطور تمام حجت لکھا جاتا ہے کہ اگر آپ واقعی مطلوبہ حلف اٹھانے پر تیار ہیں۔ تو اجازت فرمائیں۔ تا میں بطور نمائندہ حضرت سیٹھ عبد اللہ امین صاحب آف سکندر آباد مسودہ حلف آپ کے پاس لیکر خود پہنچ جاؤں یا مسودہ بھیج دوں۔ پھر اسی مکتوب منسوخ کے آخر پر لکھا کہ "انعامی رقم مسودہ حلف نامہ اور مندرجہ امور کے طے ہو جانے پر فی الفور معتد علیہ شخص کے پاس جمع کر دی جائے گی۔ میں بارے میں پورا اطمینان رکھتا ہوں۔" (الفضل ۱۱ ستمبر ۱۹۳۷ء) اس واضح اعلان کے جواب میں مولوی ثناء اللہ صاحب نے اپنے اخبار الامت مورخہ ۵ اکتوبر ۱۹۳۷ء میں ایک مضمون لکھا۔ "مولوی ثناء اللہ صاحب نے خط کا جواب" شائع کیا جس میں لکھا کہ "اس مطالبہ کے علاوہ انعامی حلف کو نہ مانا مسودہ جو آپ لیکر آئیں گے؟"

مولوی صاحب کا لاچاری کا اعتراف

یہ ہے اس مضمون مندرجہ بالا مورخہ ۵ اکتوبر ۱۹۳۷ء میں لکھا گیا تھا کہ منشی سراج الدین صاحب موصوف یہ پرچہ پڑھ کر فوراً امرتسر پہنچے۔ انہیں مولوی صاحب کے پہلے تجربہ نہ تھا۔ انہوں نے مضمون کے مندرجہ بالا مطالبہ پر آمادگی کا اظہار کیا تھا۔

دوا احمدی مجاہدین کا بمبئی سے لندن تک کا سفر

اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی تربیت کا فائدہ

دوران سفر میں تبلیغ

" میں اس بارے میں کسی اور کو مخاطب نہیں کروں گا اور نہ کسی کو جواب دوں گا۔ بلکہ اس کو شیخ سعدی مرحوم کا فتویٰ سنا دوں گا۔ کہ دو اشخاص کی باتوں میں دخل دینے والا احمق ہے" (الہدیت ۲۶ اکتوبر ۱۹۲۵ء)

گویا جب تک مولوی ثناء اللہ صاحب خیال کرتے تھے۔ کہ میں لفظی ایچاچی سے لوگوں کو دھوکہ دے سکتا ہوں۔ وہ جواب دینے کی کوشش کرتے رہے۔ لیکن جب انہیں گھر تک پہنچا دیا گیا۔ اور انہیں یقین ہو گیا۔ کہ میں اب بالکل پھنس گیا ہوں۔ تو عاجز و درماندہ انسان کی طرح اعلان کر دیا۔ کہ میں کسی کو جواب نہ دوں گا۔ "مقام افسوس ہے۔ کہ اس قدر واضح حقائق کے باوجود مولوی صاحب کو وہم ہے۔ کہ وہ اپنے بعض ساقیوں کو سہوڑاں میں مغالطہ میں رکھ سکیں گے۔ کہ وہ مطلوبہ حلف کے لئے آمادہ ہیں۔ حالانکہ یہ سادہ لوحی کی انتہا ہے۔ ان کا گریز و فرار تو اب اظہر من الشمس ہے۔"

مولوی صاحب پر آخری مرتبہ تمام حجت میں ان واقعات کو لکھتے ہوئے اب پھر ایک اور مرتبہ اعلان کرتا ہوں۔ کہ اگر مولوی ثناء اللہ صاحب (سرسری حضرت سیّد عبد اللہ الدین صاحب سکندر آبادی کے ساہا سال کے مطبوعہ و مشترکہ الفاظ حلف میں اپنے عقائد پر حلف لینے کے لئے تیار ہو جائیں۔ تو ان کے لئے اکیس ہزار روپیہ کا انعام خطیر مقرر ہے مگر یقین جانئے کہ مولوی ثناء اللہ صاحب کبھی اس مطالبہ کو پورا کرنے کے لئے آمادہ نہ ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ صدق الصادقین فرما چکا ہے۔ ولا یتمنونہ ابدًا بما قدمت ایدیہم واللہ علیم بالظالمین۔ ایسے انعام اور ایسے حلف موکد بعباد ہر کس و ناکس کے لئے نہیں بلکہ قوم کے نمائندے ہی اس کے مخاطب ہو سکتے ہیں۔ اور وہ بھی خاص حالات میں۔ مولوی ثناء اللہ صاحب نے جس طرح اپنے سلسلہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے سامنے کہ دیا تھا۔ کہ "میں افسوس کرتا ہوں۔ مجھے ان باتوں پر جرأت نہیں۔" اسی طرح حضور کے بعد آج تک اسی عدم جرأت میں مبتلا ہیں۔ اور غالباً اسی پر ان کا خاتمہ ہو گا۔

واخرو دعوانا ان الحمد لله رب العالمین

اور وہ اپنے گھر دن کو واپس چلے گئے۔ شام کو ہمیں بتلایا گیا۔ کہ اب ہم بمبئی سے جہاز میں سفر کریں گے۔ یہ جہاز ساتھ ہی کھڑا تھا۔ باری باری ہمیں داخل کیا گیا۔ افسران نے اعلان کیا۔ کہ جتنا سامان ہم خود اٹھا کر اندر لے جا سکیں گے۔ تبلیوں کو لے جانے کی اجازت نہیں۔ اکثر کے پاس سامان کافی تھا۔ اس لئے اسے اٹھا کر جہاز میں داخل ہونے کا نظارہ خاص دلچسپ تھا۔ اس جہاز میں ہم سب کو سب سے نچلے ڈیک میں جگہ دی گئی۔ یہاں بھی اعلان کیا گیا۔ کہ سب کچھ ہمیں خود کرنا ہو گا۔ کھانا باری باری کچن سے لانا ہو گا۔ برتن صاف کرنے ہوں گے۔ فرش اور ٹیبلوں کو صاف رکھنا ہو گا۔ یہیں چونکہ عرصہ وقف میں حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مجوزہ پروگرام پر عمل کر کے اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی کافی مشق ہو چکی تھی۔ اس لئے ہمیں ان کاموں کے سرانجام دینے کے لئے کوئی اقبال نہیں تھا۔ بہر حال جہاز کے عرصہ قیام میں سب باری باری یہ تمام امور سرانجام دیتے رہے۔ جہاز میں ہمیں یہ دقت بڑی شدت سے محسوس ہوئی۔ کہ گوشت کے بارہ میں حلال و حرام کے متعلق ہمیں وثوق نہ تھا۔ اس لئے ہم نے گوشت کلیتہً ترک کر دینے کا فیصلہ کیا۔ لیکن میز پر چونکہ گوشت آتا تھا۔ جس سے ہمیں قدرتی طور پر نفرت تھی۔ اس لئے ہم نے افسران سے مل کر یہ انتظام کر لیا۔ کہ گوشت کھانے والوں کے میز الگ کر دیئے جائیں۔ اور ہم اس کوشش میں بے فائدہ نہ تھے۔ پھر انڈوں اور مچھلی کا سوال تھا۔ کہ ان چیزوں کو کس برتن میں پکاتے ہیں۔ ہمیں شبہ تھا۔ کہ کہیں سوڑ کی چربی استعمال نہ کی جاتی ہو۔ اس بارہ میں کچن کے انچارج سے مل کر دریافت کیا۔ اس نے بتایا۔ کہ سوڑ کی چربی قطعاً استعمال نہیں ہوتی۔ بلکہ ان چیزوں کو مارجرین میں پکایا جاتا ہے۔ بہر حال خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہم نے غذا کے بارہ میں پوری احتیاط سے کام لیا۔

میں اور برادر ہم چودھری مشتاق احمد صاحب ۲۹ ستمبر کو دارالامان سے روانہ ہو کر یکم اکتوبر رات کے گیارہ بجے بمبئی پہنچے۔ خادمہ الامتدئیہ بمبئی کے بعض ممبران اور چودھری ابو الخیر صاحب کیسٹیشن پر موجود تھے۔ یہ خدا تعالیٰ کا خاص فضل تھا۔ کہ چودھری رحمت اللہ صاحب کے بمبئی موجود ہونے کی وجہ سے ہمیں عرصہ قیام میں ہر طرح کا آرام رہا۔ چودھری صاحب موصوف نے ہماری بہت مدد کی۔ اور سفر کے سلسلہ میں انتظامات میں ہر طرح کی سہولیت ہم پہنچائی جہاز کے افسران مل کر کسٹم کے بارہ میں باخصوص بہت امداد فرمائی۔ جزا ہم اللہ تعالیٰ احسن الجزاء لہم اکتوبر کو بعد دوپہر سامان وغیرہ چیک کرانے کے بعد ~~میں~~ نامی جہاز میں داخل ہوئے۔ ہمارے ساتھ ایک احمدی دوست عبدالمنان صاحب بھی رفیق سفر تھے۔ گویا ہم تین احمدی ہم سفر تھے۔ جہاز میں ~~ہم~~ جہاز میں ۳۰۰ کے تربیب طلباء اس میں ہمیں جگہ ملی۔ جہاز میں سوار تھے۔ جہاز میں افسران کی طرف سے تباہ کیا گیا۔ کہ ہمیں برتن خود صاف کرنے پڑیں گے۔ غسل خانوں اور ٹیبلوں کی صفائی بھی کرنی ہوگی۔ یہ سب کام اکثر طبائع پر گراں گزرے۔ لیکن بھڑال رات کو سب نے آمادگی کا اظہار کیا۔ لیکن ۵ اکتوبر کی صبح کو ہماری حیرت کی کوئی انتہا نہ رہی۔ جب لاڈ سپیکر پر ہم نے اعلان سنا۔ کہ تمام ہندوستانی طلباء جہاز خالی کر دیں۔ دریافت کرنے پر معلوم ہوا۔ کہ بعض طلباء نے کپتان جہاز کے سامنے پروٹسٹ کیا ہے۔ کہ وہ صفائی وغیرہ کا کام کرنے کے لئے آمادہ نہیں۔ اس پر کپتان نے ہم سب کو اتار دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ بھڑال یہ فیصلہ ہماری طبائع پر بہت گراں گذرا۔ کیونکہ ہم تو اپنے آقا کے ارشاد کے مطابق جلد از جلد جہاز میں منزل مقصود پر پہنچنے کے لئے بے تاب تھے۔ لیکن ہمیں جہاز کو خالی کرنا پڑا۔ باہر نکلا کر ہم سے دستخط کرائے گئے۔ کہ ہم یہ تمام کام سرانجام دینے کے لئے تیار ہیں۔ اور افسران جہاز کے احکام کی پابندی کریں گے۔ ہم میں سے تیرہ نے دستخط کرنے سے انکار کر دیا

ہوا۔ زمین بڑی تیزی سے نظر میں سے اوچھل ہونے لگی۔ دارالامان کی یاد۔ پیارے آقا کی جدائی۔ بزرگان کرام اور عزیزان کی دوری کا احساس دل کو بے تاب کر رہا تھا۔ لیکن ایک خیال تسکین راحت کا باعث تھا۔ کہ ہم پیارے اور محبوب آقا کے ارشاد کی تعمیل میں اپنے محسن حقیقی کی رضا کے صلہ اور اس کے دین کی اشاعت کے لئے یا ہر کام میں اس پاکیزہ مقصد کے حصول کے لئے ہزاروں جدائیاں قربان کی جا سکتی ہیں۔ اور اس سلسلہ میں اگر ان اپنی جان تک بھی قربان کر سکتے۔ تو اس سے بڑھ کر اسکی خوش قسمتی کیا ہو سکتی ہے پس ان جذبات و احساسات کے درمیان زمین بہت جلد نظروں سے اوچھل ہو گئی۔ اور ہر طرف پانی ہی پانی نظر آنے لگا۔

یہ خدا تعالیٰ کا احسان اور اسکی ذرہ نوازی ہے کہ ہم تین احمدی اکٹھے سفر کر رہے تھے۔ نمازیں باجماعت ادا کرتے۔ ایک روز ایک غیر احمدی سید قاسم شاہ صاحب ہمارے پاس آئے۔ اور کہا۔ آپ لوگوں کی یہ بڑی عہدیت ہے۔ کہ آپ جہاز کے غیر مناسب ماحول میں بھی باقاعدہ نمازیں ادا کر رہے ہیں۔ سارے جہاز میں نمازیں ادا کرنے والے صرف ہم تین ہی تھے۔ نماز جمعہ بھی باقاعدہ ادا کرتے رہے۔ اور یہ غیر احمدی صاحب اس نماز میں ساتھ شامل ہوتے رہے۔

تبلیغ کا سلسلہ بھی خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے جاری رہا۔ ٹریکٹ ہم نے کثرت سے تقسیم کیے۔ تبلیغ گفتگو اکثر ہوتی رہی۔ ایک روز ایک ناظر سنگھ صاحب رات کو ہمارے پاس آئے۔ ہم سے احمدیت کے بارہ میں کئی سوالات دریا ہوئے۔ چودھری صاحب جواب دیتے رہے۔ آخر انہوں نے بتایا۔ کہ وہ خدا کی ہستی کا منکر ہے۔ خدا تعالیٰ ہستی کے بارہ میں مختلف دلائل پیش کئے گئے۔ یہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا ۲۸۰۰ جہازوں والا رویا، تفصیل کے ساتھ کیا۔ اور خدا تعالیٰ کی ہستی کے بارہ میں بطور ثبوت اسی طرح ایک روز ایک پادری صاحب سے دلچسپ گفتگو ہوئی۔ ہم نے یسوع مسیح کی صلیبی موت کے بارہ میں سوالات کئے۔ اور بتایا کہ حضرت مسیح پر قوت نہیں ہوئے۔ بلکہ زندہ اترے تھے۔ پھر کشمیر جا کر اپنی طبعی موت سے فوت ہوئے۔ پھر صاحب نے اس کا انکار کیا۔ میں نے متی سے یونس علیہ السلام سے مشابہت والا حوالہ نکالا کیا اور یسوع مسیح کی دعا ایل ایل ایل لما سبقتی پیش کی

ہمارا جہاز ۲ اکتوبر کو انجے کے قریب روانہ

(صاحب راتوں رات دعا)

قادیان میں سستی قطعات

اس وقت قادیان میں مختلف موقعوں پر سستی زمین قابل فروخت ہے۔ خواہشمند اصحاب خاکسار سے خط و کتابت فرمائیں۔ انشاء اللہ واجبی قیمت پر زمین دی جائے گی۔ اور اس بات کی احتیاط رکھی جائے گی کہ زمین تنازعات سے آزاد ہو نیز جو اصحاب کسی

ضرورت کی وجہ سے اپنی زمین فروخت کرنا چاہیں

وہ بھی ہمارے ذریعہ انتظام کرا سکتے ہیں

حاکسار۔ مرزا بشیر احمد قادیان

سورج کی تختہ

اونی سٹانگ

سویٹر

مفلد

جرائیں

کنٹرول قیمت پر خریدیں

سٹار ہوٹری ورس لمیٹڈ قادیان

مقویات کی سراج

یہ گولیاں ہر قسم کی اعصابی کمزوری کے لئے نہایت مفید ہیں۔ قیمت ۲۵ گولی دو روپے علاوہ موصول ڈاک

شفا خانہ دلنپیر قادیان

اکسیری گولیاں

ہر قسم کی اعصابی کمزوری کو دور کرتی ہیں اور طاقت کے ضائع ہونے کو بحیر دور کر دیتی ہیں ان کے چند روزہ استعمال سے افسردہ جانی سرت سے بدل جاتی۔ اور بڑھاپے میں جوانی کا رنگ بھر جاتا ہے۔ قیمت فی سینیٹ

۵/- گولیاں

حمید یہ فارمیسی قادیان

ایگل مینوفیکچرنگ کمپنی کے تیار کردہ پورٹی گلیٹوز

پانچواں نمبر

ایگل مینوفیکچرنگ کمپنی۔ ریوے روڈ قادیان

ورم تلی۔ جگر مدہ کی بیماریوں میں تیفی اور ملیریا اور موسمی بخاروں کے لئے بہترین دوائی

سول کیمٹ۔ پینل برادرز قادیان

ماگورا

قادیان کے ہر دو اور دوسرے صوبوں میں

ایس۔ ایم عبداللہ احمدی۔ ماگورا فارمیسی۔ وزیر آباد۔ پنجاب

اٹھراکی گولیاں

مرض ہوسیان کے بچے چھوٹی عمر میں فوت ہو جاتے ہیں یا پیدا ہو کر پرچھاواں ہو کھا رہتے ہیں۔ پیلے دست لگتے۔ سبلی کا درد پیمشی منونہ میدان پر پھوڑے پھنسی یا خون کے دھبے وغیرہ امراض میں مبتلا ہو کر مر جاتے ہوں۔ وہ حضرت خلیفۃ المسیح اول شری طیب ہمارا یگانہ جملہ و کشمیر کا تجویز فرمودہ تھے۔ "اٹھراکی گولیاں" ہم سے منگوا کر استعمال کریں۔ جو مندرجہ بالا امراض کے لئے اکر ثابت ہو چکی ہیں۔ قیمت مکمل فرما کر گیارہ تولہ گیارہ روپے۔ فی تولہ ایک روپیہ چار تولہ۔ محصول ڈاک علاوہ

محمد عبداللہ حیان عطاء الرحمن

دواخانہ محافظت صحت قادیان

مہنتہ الیکٹرک سٹوڈیو قادیان

سے سی اے پی صحابہ کرام کے اعلیٰ اور صدقہ فوٹو زہر سا نوز حاصل کر سکتے ہیں۔ نیز بذریعہ بجلی دن رات اپنے اور بچوں کے فوٹو کے علاوہ اپنی فلموں کو ڈوبیل پرنٹ اور آن لارج کرانے کے لئے

مہنتہ عبدالرزاق قادیانی فوٹو گرافر

نزد پیرانا زمانہ جگہ گاہ (اندرون شہر)

تشریف لاویں نیز مستورات کے لئے بھی

لیڈی فوٹو گرافر

کا انتظام ہے

طیبہ عجائب گھر کا حاصل الخاص تختہ

چونکہ گزشتہ تجربہ سے ثابت ہو چکا ہے کہ ہمارے تیار کردہ

زد جام عشق

کمانگ ان مہینوں میں بہت زیادہ ہو جاتی ہے اس لئے بہتر ہوگا کہ آپ اپنی فرمائش اولین فرصت میں بھیج دیں تا انتظار کی زحمت نہ اٹھانی پڑے۔ اور جو دست جلد سالانہ پر زدم عشق خریدنے کا ارادہ رکھتے ہوں۔ وہ بھی اگر قبل از وقت اطلاع دیدیں۔ تو ان کے لئے گولیاں مہیا رکھی جا سکتی ہیں۔ قیمت ایک روپیہ کی چھ گولیاں جو بالکل معمولی قیمت ہے۔ حکیم عبدالعزیز خان حکیم صادق مالک طیبہ عجائب گھر قادیان

نمبر خریداری کے بغیر

دفتر زیادہ سے زیادہ وقت صرف کرنے کے باوجود آپ کے ارشاد کی تعمیل نہیں کر سکتا۔ (بلیجر)

ہمدرد نسواں

حضرت خلیفۃ المسیح اول کا تحریر فرمودہ نسخہ اٹھرا کے مریضوں کے لئے نہایت مجرب و مفید ہے قیمت فی تولہ۔ ایک روپیہ چار تولہ مکمل خوراک گیارہ تولہ بارہ روپے۔ ملے کا پتہ

دواخانہ خدمت خلق قادیان

Digitized By Khilafat Library Rabwah

تازہ اور ضروری خبروں کا خلاصہ

کلکتہ ۱۰ دسمبر۔ آج وائسرائے ہند لارڈ ویول نے ایسوسی ایٹڈ پیپرس آف کامرس کے ساتھ جلسے میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔ اگر ہندوستان کے لیڈر اور رہنما نیکی اور اعتدال پسندی کے جذبہ سے کام لیں۔ تو اس وقت ہندوستان کے لیے بھونہری موقعہ پیدا ہوا ہے۔ اس سے پورا پورا فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ اس وقت حکومت برطانیہ کی یہ شدید خواہش ہے کہ ہندوستان سیاسی آزادی حاصل کر لے اور اپنی خود مختار حکومت قائم کرنے میں کامیاب ہو جائے۔

مگر صرف "چھوڑ جاؤ اور نکل جاؤ" کے نعروں سے کام نہیں چل سکتا۔ آپ نے علی بابا کی مشہور مثال بیان کرتے ہوئے کہا۔ اس وقت کھل سم سم کی طرح کا کوئی نعروہ کارگر نہ ہوگا۔ ہندوستان "چھوڑ جاؤ اور نکل جاؤ" کے نعروں سے اور خون خرابہ سے آزاد نہیں ہو سکتا۔ اس وقت ہندوستان میں بہت سی سیاسی پارٹیاں ہیں۔ جن کا آپس میں تعاون از حد ضروری ہے۔ ہندوؤں اور مسلمانوں نے ایک ہی ملک میں مل جل کر رہنا ہے۔ پھر وہ آپس میں کیوں سمجھوتہ نہیں کر لیتے۔ سب پارٹیوں کو یاد رکھنا چاہیے۔ کہ برطانیہ اس وقت تک ہندوستان کی ذمہ داری سے دستکش نہیں ہو سکتا۔ جب تک مختلف پارٹیوں میں کوئی سمجھوتہ نہ ہو۔

اس کے بعد ملک کی ترقی کی سیموں کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔ ایسی سیموں کے علاوہ جی پر اسی وقت سے عمل شروع کر دیا گیا ہے۔ بڑی بڑی سیمیں بھی مرتب کی گئی ہیں۔ جو ایک بے عرصہ تک ممتد ہیں۔ اسی سلسلہ میں کھیتی باڑی اور صنعت و حرفت کی ترقی ہے۔ اس وقت ہندوستان میں بہت سی ایسی زمینیں ہیں۔ جو غیر آباد پڑی ہیں۔ پھر ملک میں صنعت کو فروغ دینے کے لیے نہ خام اشیاء کی کمی ہے۔ اور نہ سرمایہ داروں کی۔ بلکہ کمی صرف ایسے لوگوں کی ہے۔ جو ٹیکنیکل کام سے واقف ہوں۔ اس وقت نوجوانوں کو ٹیکنیکل آرٹ سیکھنے کی طرف توجہ دینی چاہیے۔

اشیاء پر کنٹرول کا ذکر کرتے ہوئے کہا۔ جس وقت تک جنگ کے اثرات زائل نہیں ہوتے۔ کنٹرول مٹایا نہیں جا سکتا۔ تاکہ جس قدر بھی اشیاء مہیا ہو سکیں۔

انہی انصاف کے ساتھ سب میں بانٹ دیا جائے۔ البتہ حکومت کو فوڈ سپلائی کی طرف خاص توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ آخر میں گورنر بنگال کی مساعی کا شکریہ ادا کرتے ہوئے آپ نے کہا۔ وہ تمام خوبیاں اور قابلیتیں جو ایک بلند ترین انسان کے لیے لازمی ہیں۔ ان میں باحسن وجوہ موجود ہیں۔

روم ۱۰ دسمبر۔ نئے وزیر اعظم اٹلی گاسپیری نے چھ پارٹیوں کی متحدہ حکومت مرتب کر لی ہے۔ لیبر پارٹی کی مناقشت دور ہو گئی ہے۔

نئی دہلی ۸ دسمبر۔ گورنر جنرل نے راجہ لالہ رام سرن داس کی فوٹیدگی کی وجہ سے خالی ہونے والی کونسل آف سٹیٹ کی نشست کے لیے ۸ دسمبر کی تاریخ کاغذات نامزدگی داخل کرنے کے لیے مقرر کی ہے۔

۱۹ دسمبر کو کاغذات کی پڑتال ہوگی۔ اور ۲۵ جنوری ۱۹۴۸ء کو پولنگ ہوگا۔

طهران ۸ دسمبر۔ ایک سفیہ کے سکون اور خاموشی کے بعد شمالی صوبوں میں سیاسی پارٹی تہریز سے مشرق اور مغرب کی طرف بڑھنے لگی ہے۔ گو باقاعدہ طور پر لڑائی نہیں ہو رہی۔ لیکن یہ مزاحمت خانہ جنگی کی صورت اختیار کر گئی ہے۔ جس میں مرکزی حکومت کی طاقت بہت کمزور ہو رہی ہے۔ اور نصف سے زیادہ آبادی پر مرکزی حکومت کا کنٹرول مشکوک ہو گیا ہے۔ قومی نقطہ نگاہ سے کئی اہم شہر اور صوبے طهران سے کٹ چکے ہیں۔

کلکتہ ۸ دسمبر۔ کانگریس کی مجلس عاملہ نے فیصلہ کیا ہے۔ کہ پنڈت جواہر لعل نہرو کو برما اور ملائیا کی صورت حالات کا مطالعہ کرنے کے لیے بھیجا جائے۔ پنڈت نہرو نے وہاں جانا منظور کر لیا ہے۔

نئی دہلی ۸ دسمبر۔ ایسوسی ایٹڈ پریس امریکہ کا نامہ نگار رقمطراز ہے کہ حال ہی میں چند سفیوں کے دوران میں آزاد ہند فوج کے خلاف مقدمہ کے سلسلہ میں جو کچھ ملک بھر میں ہوا ہے۔ سرکاری حلقے اس سے بہت پریشان ہیں۔ اگر اس کی اصلاح کی خاطر جلد توجہ نہ کی گئی۔ تو حکومت کے لیے یہ صورت نہایت تشویشناک

ثابت ہوگی۔

لندن ۸ دسمبر۔ دارالعوام میں اس امر کی توقع کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ کہ انڈین لیجسلیٹو اسمبلی کو دعوت دی جائیگی۔ کہ وہ برٹش پارلیمنٹری ڈیلیگیشن کے دورہ کے بعد اپنا ایک ڈیلیگیشن انگلستان بھیجے۔ تاکہ وہ ہندوستانیوں کے خیالات کی ترجمانی کر سکے۔

واشنگٹن ۸ دسمبر۔ صدر ٹرومین نے ایک پریس کانفرنس کو بیان دیتے ہوئے کہا۔ کہ برطانوی و امریکی مالی معاہدہ عنقریب کانگریس کے سامنے تصدیق کے لیے پیش کر دیا جائیگا۔ جب آپ سے دریافت کیا گیا۔ کہ کیا روس کو قرضہ دینے کے متعلق بھی گفتگو ہو رہی ہے۔ تو آپ نے کہا۔ مجھے اس بات کا علم نہیں۔ کہ سوڈیٹ حکومت بھی قرضہ لینے کی آرزو مند ہے۔

لاہور ۸ دسمبر۔ گورنر پنجاب سے لیگ کے لیڈروں کے ایک وفد نے ملاقات کی۔ اور حسب ذیل مطالبات پیش کئے۔

۱۔ سرکاری حکام انتخابات میں مداخلت کر رہے ہیں۔ اور جماعتی سیاسیات میں حصہ لے رہے ہیں۔ انہیں روکا جائے۔

۲۔ چونکہ پنجاب میں ووٹروں کی اکثریت ناخواندہ ہے۔ اس لیے انتخابات میں رنگین بکس استعمال کئے جائیں۔ (۳)۔ جھنگ اور بعض دوسرے اضلاع میں سرکاری افسر ایک پارٹی کے لیے امیدوار ڈھونڈ رہے ہیں۔ اور جماعتی سیاسیات میں دخل دے رہے ہیں۔ ایسے واقعات کی روک تھام کی جائے۔ ہر ایک ایسی لٹری نے معروضات کو نہایت غور سے سنا۔

کراچی ۸ دسمبر۔ نواب صاحب بھوپال اور اور شہزادی بھوپال ہولٹی جہاز سے لندن روانہ ہو گئے ہیں۔ آپ چار ماہ کے بعد واپس آئیں گے۔

لندن ۸ دسمبر۔ انتخابات میں پنجاب کی یونینسٹ پارٹی کا ذکر دارالعوام میں کیا گیا۔ جس کا آغاز میجر ڈبلیو ایل وارنٹ نے کیا۔ میجر وارنٹ نے کہا۔ ہندوستان

سے اس قسم کی شکایات پیہم آرہی ہیں۔ کہ اکثر ووٹروں کے نام ووٹروں کی فہرست میں شامل نہیں۔ یہ سب کہا جا رہا ہے۔ سرکاری افسر پنجاب کے انتخابات میں ایک پارٹی کا ساتھ دے رہے ہیں۔ پنجاب کے انتخابات بنگال کو چھوڑ کر باقی ہر صوبہ کے انتخاب سے اہم ہیں۔ میجر ڈبلیو ایل وارنٹ ہی اس مسئلہ کا فیصلہ ہوگا۔ کہ مسلم لیگ مسلمانوں کا مطالبہ پاکستان پیش کر رہی ہے یا نہیں۔ اس کے جواب میں اس قسم کی اطلاعات کی تصدیق نہ کی گئی۔

کلکتہ ۹ دسمبر۔ کل مسز سرورجنی نیڈو نے گورنر بنگال کی اہلیہ صاحبہ سے ملاقات کی۔ یہ ملاقات سوا گھنٹے تک جاری رہی۔ دہلی ۹ دسمبر۔ برما سے آئے ہوئے ہندوستانیوں کے متعلق حکومت نے اعلان کیا ہے۔ کہ وہ اپنے علاقہ کے افسروں سے ملیں۔ اور ان سے معفت فارم لیکر درخواست دیں۔ برما سے آئے ہوئے جن لوگوں کو وظیفہ نہیں مل رہا۔ وہ یہ ثبوت پیش کریں۔ کہ وہ برما میں رہتے تھے۔ مگر لڑائی کی وجہ سے واپس آئے۔ میجر سٹیٹ کو جب یقین ہو جائیگا۔ کہ واقعی وہ برما سے آئے ہیں۔ تو شناختی سرٹیفکیٹ دے دیگا۔ اس قسم کی درخواستوں کا ۱۰ دسمبر سے ۳۱ جنوری ۱۹۴۸ء تک اندراج کیا جائیگا۔

پشاور ۹ دسمبر۔ نواب زادہ لیاقت علی خان نے صوبہ سرحد کے امیدواروں کے فیصلے کا اعلان کیا ہے۔ آپ نے تین اصحاب کی اپیلیں منظور کر لیں۔ اور دو کی مسترد کر دیں۔

کلکتہ ۹ دسمبر۔ کل صحیح اخبار ٹریبیون لاہور کے ایڈیٹر مسٹر کالی ناتھ رائے اڑسٹھ سال کی عمر میں چل بسے۔

لندن ۸ دسمبر۔ ایک استفسار کے جواب میں نائب وزیر ہند نے بتایا۔ کہ اس ماہ کے آخر میں پارلیمنٹری وفد کے ہندوستان جانے کی توقع ہے۔

لندن ۸ دسمبر۔ ایک مراسلہ کے جواب میں وزیر ہند کے دفتر سے اعلان ہوا ہے۔ کہ ہندوستان میں انتخابات کے سلسلے میں حتی الامکان زیادہ سے زیادہ سہولتیں مہیا کی گئی ہیں۔ انتخابی جگہوں اور جلسوں پر کوئی پابندی نہیں۔ صرف پنجاب کے بعض شہروں میں جلوس نکالنے کی ممانعت ہے۔

ماسکو ۸ دسمبر۔ وزیر اعلیٰ خارجہ برطانیہ امریکہ اور روس کے درمیان ۱۵ دسمبر کو جو کانفرنس ہوگی۔ اس میں ایٹم بم کی رازداری۔ ایران کی صورت حال اور یورپ کے صلح ناموں کے متعلق